

文物穿越时空 讲述齐国故事 小学生从齐刀币中了解家乡历史



11月23日,太公小学一年级六班的学生们围在桌前,听郜立正讲述齐刀币历史。

文/图 记者 李鸿斐

文物穿越时空,讲述着遥远的故事。齐刀币是春秋战国时期齐国的货币,也是古钱币中最具有收藏潜力的钱币之一,更是齐国历史发展脉络和齐国故都兴衰变迁的一个缩影。11月23日,在齐文化博物院临淄古玩城一楼万宝斋,来自临淄区太公小学一年级六班的学生们正聚精会神地聆听着一枚枚齐刀币承载的齐国往事。

“老师,这个像刀片一样的东西就叫刀币吗?”“刀币多少钱一个?”“刀币有几种?”看着眼前的各类齐刀币,同学们纷纷举手

提问。据西安市临潼区文物协会副会长、临淄古玩城万宝斋负责人郜立正介绍,齐刀币出现于春秋战国,刀体厚重,铸工精湛,币文流畅华美,为刀币之首。齐刀币包括三字刀、四字刀、五字刀、六字刀。据考证,四字刀和五字刀为姜姓齐国时期的铸币,三字刀和六字刀则是田姓齐国时期的铸品,而刀币中以六字齐刀最负盛名。据史料记载,六字刀应属于田和代齐时所铸。也有学者称六字刀为中国最早的纪念币。

“齐刀币是展示齐文化的一个窗口,六字刀存世量少,其中

‘齐造邦长法化’更为珍贵。希望通过这次活动让更多的人了解齐刀币的历史,懂得正确对待文物收藏,同时也让流传民间的珍贵文物发挥文化传播和文化交流的作用。”郜立正说。

受祖辈影响,郜立正少年时期就已经接触古玩文物,十几岁开始学习文物鉴定,耳濡目染间走上文物收藏的道路,至今已有30余年,对六字刀币颇有研究,目前收藏的六字刀币有几十把。他希望与收藏家及文物收藏爱好者进行交流,共同将齐刀币文化发扬光大。

■ 习作选登

研学初体验

周六,我们全体师生要到课本博物馆研学。听到这个消息,我一蹦三尺高。

来到课本博物馆,走进大厅,高高的天花板上挂着许多笔画、笔顺,写得很漂亮。我们先体验了花草造纸术。讲解员阿姨说,花草造纸术已经有一两千年的历史了,至今还在用。花草造纸是将花瓣、树叶铺在纸浆上面,拼出美丽的图案。“第一步是先把纸浆搅匀,双手放到盆子的底部使劲搅,直到搅拌均匀为止;第二步将滤网贴着水盆迅速放下去再迅速捞上来;第三步用花瓣、树叶拼出好看的图案。”同学们有的拼出了一朵小花,有的拼出了一只小兔子,有的拼出了一条小鱼……

经过这次体验,我明白了造纸的不容易,生活中我们一定要节约纸张。

金茵小学四年级五班

刘涵宇

指导教师 王秀玲

博物馆里学造纸

星期六上午,王老师带着我们参观课本博物馆。一路上伴着同学们的欢歌笑语,欣赏着路旁美丽的风景,不知不觉就到达了博物馆。

进入课本博物馆,我们跟随讲解员来到三楼进行花草造纸术的体验。讲解员阿姨给大家讲解造纸的详细步骤:首先手指叉开放到各自面前的水盆里,把里面的纸浆搅匀了,再把筛网贴边放进去,然后迅速平端上来。如果看到有些地方的纸浆不均匀,再舀一杯纸浆慢慢浇在那里,直到均匀为止。然后用各种树叶拼贴出美丽的图案,再次往树叶上浇纸浆。我按照讲解员的步骤认真操作,功夫不负有心人,经过一阵紧张又仔细的操作,我顺利完成了。纸上拼的蝴蝶栩栩如生,仿佛要飞起来一样,我好开心。造纸术是我国的四大发明之一,为人类发展做出了巨大贡献。

二楼的体验式课本馆,共有藏书两万册,分为“办新学”

“上学堂”“新中国”“公社好”“数理化”“拼高考”“新世纪”“新课本”等十个板块。在这里,我们看到了很早以前的学堂、图书馆、电影院及老物件。在这里,我了解了课本的发展史,收获了很多知识。古人为我们开创了一个崭新的世界,作为新时代的少年我们要更加珍惜所拥有的幸福生活,努力学习,为祖国贡献一份力量!

金茵小学四年级五班

张宸赫

指导教师 王秀玲

祖国妈妈我爱您

今年是新中国成立七十周年,作为小学生,我更要热爱自己的祖国。

星期六我参加了一场汇报演出,用舞蹈献礼祖国,祝福祖国。星期天,学校在太公湖组织千人朗诵献礼祖国,我和同学们每个人拿着一个小红旗朗诵了《少年中国说》,唱了《共产主义接班人》,场面非常壮观。

通过这次活动,加深了我对祖国的感情,心中有祖国,就应该为之努力。努力学习吧,让我们的祖国妈妈更加强大!祖国妈妈我爱您!

太公小学二年级十班

张琪悦

指导教师 王玲

小小的愿望

亲爱的爸爸,您好!

您天天在外面不分日夜地辛苦工作,有时候加班都顾不上吃饭,有时候都没时间回家。我想对您说,爸爸,您在外边要好好吃饭,一定要照顾好自己。

我在学校您放心,我一定好好学习。上课我会好好听讲,努力思考;下课我要争取认真完成每一份作业,并努力去帮助其他人。但是我也有一个小小的愿望,希望你以后多抽点时间陪我和妹妹,工作的时候少看手机,保护好眼睛。爸爸,我们爱您!

太公小学二年级十班

马锦涵

指导教师 王玲

淄博市“最美中学(职)生”风采展示活动举行 淄博市工业学校两学生获奖



淄博市工业学校学生孙悦惠(右)、于海洋被授予“淄博市最美中职生标兵”称号。

本报讯(文/图 记者 李鸿斐 通讯员 刘强)日前,由共青团淄博市委、淄博市教育局、淄博市学生联合会主办的2019年度“最美中学(职)生”风采展示活动在淄博职业学院举行。淄博市工业学校孙悦惠、于海洋被授予“淄博市最美中职生标兵”称号(全市两名),并获得“大智之星”淄博学子奖学金。

今年7月,淄博市工业学校学生孙悦惠、于海洋雨中救助骑车不慎摔伤老人的事迹被中国文明网、央视新闻微博、山东电视台等媒体报道,诠释并传递了正能量,展示了学校学生的良好精神风貌。

据了解,本次“最美中学(职)生”风采展示活动由团市委、市教育局、市学联于9月份

启动,旨在学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,通过选拔和宣传一批可亲、可敬、可信、可学的优秀青年学生典型,引导广大青年学生树立远大理想、热爱伟大祖国、担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、锤炼品德修为,争做德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

淄博市工业学校青年教师座谈 增强职业认同 提高责任意识

本报讯(记者 李鸿斐 通讯员 刘强)近日,淄博市工业学校召开了以“扎根职教 闪亮青春”为主题的青年教师座谈会。

座谈会上,青年教师们围绕工作、生活、教学需求、学情研究等方面畅所欲言。副校长李军表示,希望广大青年教师积极争做“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的“四

有”好老师。副校长刘际伟要求年轻教师扎根职教,以高度的责任意识及主人翁精神,为学校持续健康快速发展贡献力量。座谈会的召开,进一步增强了青年教师的职业认同感,对青年教师自我职业发展的规划以及学校的建设性发展,培养有凝聚力、战斗力的青年教师队伍,具有十分重要的意义。

■ 简讯

11月21日上午,全区初中语文六、七年级课堂教学专题研讨会在临淄二中举行。于宪平、杨秀雯两位名师分别执教作文指导

课《笔尖流出的故事》和整本书阅读《如何读〈论语〉》,供全体老师观摩学习研究讨论。杨远林